

हम और हमारी सरकार की नयी पहल

23 December 2020, नई दिल्ली: 'हम और हमारी सरकार' जो अनुसंधान समूह अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव द्वारा आयोजित फ्लैगशिप कोर्स है, आज ऑनलाइन रूप में लांच किया गया है। कोर्स का उद्देश्य ज़मीनी स्तर पर काम कर रहे सामाजिक कार्यकर्ताओं को सशक्त बनाना है।

'हम और हमारी सरकार' की उत्पत्ति इस एहसास से हुई कि अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव की रिसर्च के जांच-परिणाम और नतीजे ज़मीनी स्तर पर पहुँच कर, नागरिकों को सरकार को बेहतर समझने और बेहतर सेवाएँ प्राप्त करने में मददगार हो सकते हैं। अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव का मानना है कि सरकार और सरकारी प्रतिनिधियों के बारे में यह कोर्स, 'रिसर्च' और 'प्रेक्टिस' के फासले को कम करके, ज़मीनी स्तर के सामाजिक कार्यकर्ताओं (और नागरिकों) तक यह अमूल्य जानकारी पहुँचा सकता है।

“आज के समय यह बात और भी महत्वपूर्ण हो जाती है की जनता सरकार के साथ एक सशक्त तरीके से काम करे। उसकी शुरुआत जानकारी से हो सकती है। जितना बेहतर जनता सरकारी तंत्र और काम करने के तरीके को समझेगी, उतना ही बेहतर तरीके से वो सरकार से जुड़ पाएगी और इसलिए हमारा कोर्स इस जानकारी के अभाव को दूर करने के लिए एक मज़बूत कड़ी है,” राजिका सेठ, लीड- लर्निंग और डेवलपमेंट, अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव, सेंटर फॉर पॉलिसी रिसर्च, एवं कोर्स संयोजक का कहना है।

“कोविड महामारी से काफी कुछ सीखने को मिला है और इसमें से एक चीज है, नागरिक, समाज सेवी संगठन और सरकारी सहयोग को और अधिक मजबूत करना। पिछले बारह साल से अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव अलग-अलग क्षेत्रों और राज्यों में काम कर रही है जिसमें हमने देखने की कोशिश की है कि नागरिक तक सरकार की नीतियाँ कब और कैसे पहुँचती हैं। हमने सीखा है कि, सरकार के साथ काम करने के लिए खुद की क्षमता को बढ़ाना बहुत ही जरूरी है। हमें खुशी है की हम अपनी कुछ सीख इस कोर्स के ज़रीए साझा कर पाए।” अविनि कपूर, निदेशक, अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव, सेंटर फॉर पॉलिसी रिसर्च का कहना है।

इस कोर्स के ज़रिये 150+ सामाजिक कार्यकर्ता और अन्य प्रोफेशनल्स पिछले 3 साल में प्रत्यक्ष रूप से प्रशिक्षित किये गए हैं। यह कोर्स हिंदी में करवाया जाता है और इसके 3 मुख्य मोड्यूल हैं जिससे प्रतिभागियों को बारीकी से समझ आएगा की: सरकार कौन है? सरकार कैसे चलती है? प्रशासनिक व्यवस्था, सार्वजनिक वित्त और सेवा वितरण पर इसका प्रभाव। सरकार और जनता का रिश्ता क्या है?

ऑनलाइन संस्करण के बारे में और जानने के लिए आप हमारी वेबसाइट www.humaarisarkaar.in देख सकते हैं या हमसे इस ईमेल पे संपर्क कर सकते हैं- humaari.sarkaar@accountabilityindia.org।

संपादक के लिए नोट्स

अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव के बारे में:

अकाउंटबिलिटी इनिशिएटिव एक अनुसंधान समूह है जो 2008 से शासन में पारदर्शिता और जवाबदेही को मजबूत करने पर काम कर रहा है। हमने भारत में कुशल सार्वजनिक सेवाओं के वितरण को प्रभावित करने वाली सरकार की क्षमताओं और कारकों पर साक्ष्य-आधारित अनुसंधान के माध्यम से ऐसा किया है। हमने बहु-क्षेत्रीय सामाजिक विषय: जैसे शासन प्रक्रिया और बजट पर अध्ययन किया है तथा शिक्षा, स्वास्थ्य, पोषण और स्वच्छता जैसे सामाजिक क्षेत्रों को बारीकी से देखा है। हम 5 राज्यों - बिहार, हिमाचल प्रदेश, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और राजस्थान में कार्यरत हैं।

हमारी कोशिश उत्तरदायी शासन को सक्षम करने की है। हमारा मानना है कि उत्तरदायी शासन हासिल किया जा सकता है यदि सरकारी संस्थान पारदर्शी और जवाबदेह तरीके से बनाए जाएं तथा नागरिक भी अपनी मांगों के प्रति जवाबदार हों। इसके साथ ही सक्रीय नागरिक की भूमिका इस जवाबदेही व्यवस्था में बेहद महत्वपूर्ण है।

हम सेंटर फॉर पॉलिसी रिसर्च का हिस्सा हैं, जो भारत की प्रमुख सार्वजनिक नीति थिंक टैंकों में से एक है।

अधिक जानकारी के लिए [यहाँ देखें](#)।